

十八、把党的建设得更加坚强有力——关于新时代坚持和发展中国特色社会主义的政治保证

习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(19)

7. 全方位扎牢制度的笼子

(187) 制度事关根本, 关乎长远。习近平总书记强调, 推进全面从严治党, 既要解决思想问题, 也要解决制度问题。坚持思想建党和制度治党同向发力, 推动党的制度优势更好转化为治国理政的实际效能。

把权力关进制度的笼子里。公权力姓公, 也必须为公。只要公权力存在, 就必须受到制约, 否则就会被滥用。要合理确定权力归属, 划清权力边界, 厘清权力清单, 扎细扎密扎牢制度的笼子。以党章为根本遵循, 本着于法周延、于事有效的原则, 制定新的法规制度, 完善已有的法规制度, 废止不适应的法规制度, 加快形成覆盖党的领导和党的建设各方面的党内法规制度体系。制度建设重在管用、有效, 牛栏关猫是不行的。

健全党和国家监督体系。自我监督是世界性难题, 是国家治理的哥德巴赫猜想。全面从严治党的实践证明, 我们党自我净化的机制是有效的, 完全有能力解决自身存在的问题。要坚持党内监督没有禁区、没有例外, 强化自上而下的组织监督, 改进自下而上的民主监督, 发挥同级相互监督作用, 让日常管理监督与党员领导干部如影随形、不留空当。深化政治巡视, 建立巡视巡察上下联动的监督网, 继续健全派驻机构领导体制和工作机制, 加强国家监察, 形成纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四个全覆盖”的权力监督格局。

制定制度很重要, 更重要的是抓落实。如果不抓落实, 只是写在纸上、贴在墙上、锁在抽屉里, 制度就会成为稻草人。要坚持制度面前人人平等、制度执行没有特权、制度约束没有例外, 坚决维护制度的严肃性和权威性, 坚决纠正有令不行、有禁不止的行为, 使制度成为硬约束而不是橡皮筋。引导广大党员干部牢固树立法治意识、制度意识、纪律意识, 形成尊崇制度、遵守制度、捍卫制度的良好氛围。

8. 巩固发展反腐败斗争压倒性胜利

(188) 腐败是社会毒瘤, 是我们党面临的重大威胁。人民群众最痛恨腐败现象。如果任凭腐败问题愈演愈烈, 最终必然亡党亡国。习近平总书记指出: “得罪成百上千的腐败分子, 就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账!”

党的十八大以来, 我们党以猛药去疴、重典治乱的决心, 以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气, 坚定不移“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”, 不敢腐的目标初步实现, 不能腐的笼子越扎越牢, 不想腐的堤坝正在构筑, 反腐败斗争已经取得压倒性胜利。但是, 对反腐败斗争形势的严峻性和复杂性一点也不能低估。我们党全面领导、长期执政, 党员干部时刻面临被“围猎”、被腐蚀的风险, 腐败存量不少、增量仍在发生。现实一再表明, 反腐败斗争不能退, 也无处可退, 必须坚定不移向纵深推进。反腐败斗争要持续保持高压态势, 巩固发展压倒性胜利。

(189) 我们党反腐败不是看人下菜的“势利店”, 不是争权夺利的“纸牌屋”, 也不是有头无尾的“烂尾楼”。必须一刻不停歇深入推进反腐败斗争, 激浊扬清、固本培元, 不断深化标本兼治。

标本兼治, 关键在治, 治是根本。必须坚持无禁区、全覆盖、零容忍, 坚持重遏制、强高压、长震慑, 有力削减存量、有效遏制增量。重点查处政治问题和经济问题相互交织的腐败案件, 坚决打击在党内培植个人势力、结成利益集团、妄图攫取党和国家权力的阴谋行径。坚持“老虎”露头就要打、“苍蝇”乱飞也要拍, 严厉整治发生在群众身边的腐败问题。深化反腐败国际合作, 推进追逃防逃追赃一体化建设, 以天罗地网断其后路、绝其幻想。大力加强反腐倡廉教育和廉政文化建设, 筑牢拒腐防变思想道德防线, 在全社会弘扬清风正气。

深化标本兼治, 要着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。不敢腐, 侧重于惩治和威慑, 让意欲腐败者在带电的高压线面前不敢越雷池半步; 不能腐, 侧重于制约和监督, 让胆敢腐败者在严格监督下无机可乘; 不想腐, 侧重于教育和引导, 着眼于产生问题的深层原因, 让人从思想源头上消除贪腐之念。不敢腐、不能腐、不想腐是一个有机整体, 要打通三者内在联系, 一体推进不敢腐、不能腐、不想腐, 通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。

(未完待续)

炼钢二厂党日活动丰富多彩

本报讯(通讯员 刘宝宝 王升红)为充分发挥党支部的组织优势, 引领全体党员和广大职工投身挖潜降耗、管理提升、重点攻关行动中, 炼钢二厂冶炼二作业区党支部以丰富多彩的党日活动入手, 通过回顾党的光辉历程, 坚定理想信念, 进一步加强基层党组织建设, 推动安全生产与党建活动深度融合, 确保全年各项生产经营目标胜利实现。

围绕“不忘初心、牢记使命”主题, 加强党的建设。通过开展互授党课活动, 强化政治理想信念、践行初心使命。运用讲述党史、新中国史以及疫情防控和安全生产方面生动故事和先进事迹, 凝聚奋进力量; 组织开展《中国共产党

国有企业基层组织工作条例(试行)》知识测试活动, 党员积极参与, 营造纪念建党99周年浓厚氛围。

围绕“如何激发党员先锋模范作用, 立足岗位稳定生产”主题, 开展“一先两优”评选表彰活动。该党支部紧密结合年度党建工作考核情况, 以及民主评议党员, 党员积分制管理, 在支部开展“一先两优”评选推荐活动, 促进支部创先争优活动持续深入开展, 为夺取全年方针目标胜利实现提供了坚强组织支撑。

围绕“坚定理想信念和斗争精神”主题, 开展党日活动。重温入党誓词, 不断强化党员的责任担当意识; 发扬党组织服务职工和紧密联系群众的光

荣传统, 对因病或意外事件导致的生活困难党员进行慰问, 通过面对面谈心, 热情主动沟通等形式, 让广大党员、职工感受到党组织温暖和亲切关怀。

围绕“强党建、促改革、谋发展”主题, 打造党建特色品牌。该支部要求全体党员和广大积极分子、生产骨干, 进一步发扬党的光荣传统, 将党的政治优势、组织优势转化为企业的发展优势和核心竞争力优势, 进一步加强基层党组织建设, 紧密结合全年生产经营工作目标和难点, 选择攻关课题, 采取全程监管、集中突破、总结经验、形成亮点等, 努力打造基层党支部特色工作, 推进安全生产与党建活动深度融合。



近日, 太钢岚县矿业公司计量检验室党支部组织党员和职工代表赴吕梁市兴县蔡家崖红色革命根据地晋绥边区革命纪念馆, 开展“传承红色基因, 推动袁矿高质量发展”主题党日, 感受了老一辈无产阶级革命家对民族复兴的历史担当, 接受了一次心灵的红色洗礼。张淑霞摄

(上接第一版)每到周末, 常森是最忙碌的, 他带领志愿者小分队每月定期前往享堂新村老年公寓, 为老人送去水果、牛奶等生活必需品, 组织义工为老人清洗理发, 并献上精彩的文艺节目。志愿者小分队自2016年成立以来累计组织敬老活动50余次, 三年的时间内常森和他的志愿团队默默付出, 关爱照顾着老人们, 老人们也早已将志愿者们看成自己的亲人, 有了志愿者的陪伴, 让老人们感受到亲情的温暖, 享堂老年公寓一位90多岁的老奶奶一看到常森就拉着他的手, 高兴地说: “我儿子又来看我了”。三年的时间他就像儿子照顾妈妈一样地照顾着老人, 默默地付出精力, 时间和财力, 有人说他很傻, 有人不理解, 面对这些话语, 他总是淡淡一笑, 他最爱说的一句话是: “被人需要也是一种幸福。”

关爱特殊儿童 用心传递温暖

常森每月定期带领志愿者小分队前往太原市福利院及太原市美之木特殊教育中心(自闭症儿童教育中心), 开展儿童关爱志愿活动。志愿

者们为孩子送上慰问品, 带孩子们看儿童舞台剧、做游戏、包饺子, 用笑容与陪伴温暖孩子的内心, 孩子们真诚的笑脸也温暖了每位志愿者, 每次活动结束后小朋友们与志愿者们依依不舍, 期盼着下次的重逢。

开展志愿服务 助力二青盛会

二青会期间, 常森参加了太钢志愿者服务, 并带领志愿者们走进社会服务U站开展社会志愿服务, 志愿者们走街串巷宣传文明创城, 整理停放不规范的自行车和电动车, 清理垃圾、帮扶老人, 他们用自己的行动传递爱心、传播文明, 以积极向上的精神面貌展示太钢青年新形象, 志愿服务得到物流中心领导的支持, 并获得迎泽区民政局领导的肯定。阳光志愿者服务U站活动刊登于太原晚报, 常森获得太原教育电视台颁发的2019年第二届“全国青年运动会凝心聚力、阳光志愿活动优秀组织奖”。

众志成城抗疫情 志愿服务暖人心

今年2月17日常森带领志愿者小分队为太原市中心医院捐赠抗击疫情物资。常

森和他的志愿者小分队仅用三天时间紧急筹集了11275元购买了医用手套等防疫物资, 第一时间送到市中心医院, 并将部分手套捐赠给环卫工人。环卫工人收到手套后非常感动, 不停道谢。常森说: “感觉自己能做的太少了, 医护人员和环卫工人都是这场战役中的无名英雄, 能够带领志愿者队伍为疫情防控出一份力是我的荣幸, 这也是一名太钢青年应该做的, 希望能带领志愿者队伍开展更多的志愿服务。”

常森有太多身份, 志愿服务小分队队长、文明劝导员、环境保护者……每一个身份都有着无数故事。常森作为物流中心机车检修作业区年龄最小的青年, 遇到“苦脏累”的活总是冲在最前头, 繁重的工作占用了他太多精力, 但他仍然坚持做志愿精神的传递者, 他常说“我热爱志愿服务, 虽然辛苦, 但让我收获了太多感动, 也给了我前进的动力”正是常森这种乐于奉献, 知足常乐的心态和善于从生活中汲取正能量的智慧, 让他能带动那么多人加入志愿者行列。“你若盛开, 清风自来。”这也许就是对他最好的诠释。